



主笔 王晓莹

## 原打算今年1月退休

黎巴嫩教派繁多，政治派别之间利益交织、分歧严重，导致总统选举僵持了两年多。自黎巴嫩前总统米歇尔·奥恩在2022年10月31日期满卸任后，该国总统之位一直处于空缺状态。值得一提的是，约瑟夫·奥恩与前总统米歇尔·奥恩并没有亲属关系，而且在米歇尔·奥恩2016年当选总统前，黎巴嫩同样经历过两年多的总统“难产”僵局。

按照黎巴嫩教派分权体制，总统、总理、议长分别由基督教马龙派、伊斯兰教逊尼派、伊斯兰教什叶派人士担任，政府各部门也都按照教派分享权力和职位。约瑟夫·奥恩此前担任的黎巴嫩军队总司令一职也同样出自基督教马龙派，因此不少黎军总司令后来成了总统，约瑟夫·奥恩就是第五位成为黎巴嫩总统的军队总司令，他的前任米歇尔·奥恩也曾任黎巴嫩军队总司令。

约瑟夫·奥恩现年61岁，是一名职业军官，出生在黎巴嫩首都贝鲁特北郊。他在1983年黎巴嫩内战期间入伍，两年后升为排长，之后多次获得晋升，在黎巴嫩和叙利亚、美国等国家接受过训练，曾三次获得黎巴嫩战争勋章。曾与约瑟夫·奥恩一起服役过的退役准将乔治·纳德回忆说，约瑟夫·奥恩“总能在火力下保持冷静”。“在一次战役中，(约瑟夫·)奥恩流了很多血，但仍能保持稳定和专注。”

约瑟夫·奥恩曾就读于黎巴嫩美国大学政治学国际事务专业，精通英语、阿拉伯语和法语。2015年，他成为黎陆军第9步兵旅旅长，2017年升任黎巴嫩军队总司令。那一年8月，担任黎军总司令不久的约瑟夫·奥恩发起一项针对极端组织“伊斯兰国”的反恐行动，打击了常年盘踞在叙利亚和黎巴嫩之间山区的武装分子，他的知名度也由此得到提升。此外，约瑟夫·奥恩在担任黎军高层期间，与美国、沙特和卡塔尔等国家建立了密切联系。

近年来，黎巴嫩陷入经济危机，公共债务高企，失业率居高不下，军队也受到波及，军人薪资缩水，甚至军队内部出现餐食短缺的情况。这迫使一向超脱于政治之外的约瑟夫·奥恩在2021年发声，批评政客造成黎巴嫩经济危机，导致军人挨饿。约瑟夫·奥恩采取有效措施维持军队运转，黎军也获得民众信任，军队的稳定再次提升了他的个人声誉。

约瑟夫·奥恩没有加入任何政党，对黎真主党持中立态度，很难在政治上定义他。他曾在2017年罕见地表态称，将限制政治势力对军队的干涉。一位多次接触过约瑟夫·奥恩的前美国官员说：“他是绝对的无党派人士，对发表演讲、抛头露面毫无兴趣，唯一的工作就是指挥黎巴嫩军队。”

尽管约瑟夫·奥恩领导的黎军被认为弱于黎真主党武装，但黎以冲突以来，他让黎军与以军保持距离，远离以色列与黎真主党之间的冲突。他还为黎以达成停火协议发挥了关键作用，部署到黎南部边境地区的黎军确保

# 从军队总司令到黎巴嫩总统

## 约瑟夫·奥恩何以终结两年多权力真空

黎巴嫩终于在1月9日选出了新总统——黎巴嫩军队总司令约瑟夫·奥恩。在这之前，黎巴嫩议会已经12次就选举总统开会投票，但一直未能达成一致。能赢得128个席位中的99票、结束两年多的权力真空，约瑟夫·奥恩有何过人之处？



1月9日，约瑟夫·奥恩当选总统后在黎巴嫩议会发表演讲。 新华/法新



1月14日，黎巴嫩新任总理萨拉姆在首都贝鲁特发表讲话。 新华社发

停火协议获得执行，为黎巴嫩在复杂局势中争取空间。自去年11月下旬以来，约瑟夫·奥恩一直在监督黎军在黎南部地区的部署工作。

其实，在黎巴嫩议会此前的多轮投票中，约瑟夫·奥恩并非总统人选，直到2023年才出现在候选人名单中。有分析人士认为，军队出身的他拥有较高威望，也赋予他更加果决的执政风格，有助于恢复黎安全秩序并提升民众信心。约瑟夫·奥恩原定于今年1月退休，但由于地区局势紧张，其总司令任期被延长，如今又当选为总统。

### 政治僵局缘何打破

约瑟夫·奥恩能够打破政治僵局，可谓“天时地利人和”的结果。首先，黎巴嫩多年来持续的经济危机和社会动荡让议会各派别意识到，总统长时间空缺的情况已不可持续。而国际社会对黎巴嫩政治危机的关注，也促成了选举进程的推进。黎巴嫩议会议长贝里曾表示，只要黎真主党与以色列实现停火，议会将立即确定选举日期。黎巴嫩政治分析人士里法特·巴达维指出，总统选举不仅将重塑黎巴嫩的国际形象，还为国家机构恢复功能、重新激活与地区及国际伙伴的关系奠定基础。

其次，在本轮巴以冲突中，黎真主党的实力在与以色列冲突中遭到削弱，不得不在总统人选问题上妥协。黎巴嫩黎凡特战略事务研究所负责人萨米·纳迪尔表示，黎真主党影响力下降，以及外部势力的调整和支持，促使黎政局逐渐发生变化，为打破总统选举僵局创造了条件。

总统选举投票前一天，得到黎真主党支持的议员苏莱曼·弗朗吉耶突然宣布退选，并表态支持约瑟夫·奥恩。1月9日的第一轮投票中，黎真主党议员投了空票，未能选出总统，此后议会休会两小时。休会期间，来自各党派的议员与约瑟夫·奥恩举行了一次会议，随后他在第二轮投票中得到了黎真主党议员的支持，顺利当选总统。

再次，约瑟夫·奥恩得到了美国、沙特和卡塔尔等国支持。

投票前一周，美国中东事务特使霍克斯坦到访中东。美媒爆料称，虽然美方没有公开表态，但霍克斯坦私下里为促成约瑟夫·奥恩当选进行了游说。另有消息人士称，在推选约瑟夫·奥恩当选黎巴嫩总统这件事情上，拜登和特朗普达成了一致。路透社报道，自2006年以来，美国已向黎军提供了超过25亿美元援助。

还有消息人士透露，法国和沙特的特使此前也穿梭于贝鲁特，敦促黎巴嫩政治人士帮助约瑟夫·奥恩当选。另有消息称，法国、沙特和美国的特使告诉黎巴嫩议长贝里，国际社会对黎巴嫩的财政援助将取决于约瑟夫·奥恩能否当选总统。

约瑟夫·奥恩当选还得到了

以色列、伊朗和联合国的祝贺。以色列外长萨尔9日在社交平台上发文，对黎巴嫩在长期政治危机后成功选出新总统表示祝贺，并希望这一选择能够促进稳定，为黎巴嫩创造更加美好的未来，同时增进邻国之间的良好关系。伊朗方面表示，期待两国在多个领域展开合作。联合国安理会当天也发表声明欢迎奥恩当选为黎巴嫩总统，联合国秘书长古特雷斯通过发言人办公室对约瑟夫·奥恩当选总统表示祝贺。

### 前路一点也不轻松

约瑟夫·奥恩前路一点也不轻松。尽管舆论普遍认为他当选有望将黎巴嫩的政治运行拉回正轨，但在安全情况堪忧、货币贬值、物资短缺和高失业率等问题持续困扰的情况下，他面临严峻考验。

约瑟夫·奥恩在宣誓就职时表示，未来将推动一系列改革，保护黎巴嫩人民的权利，促进国家发展。他将致力于恢复国家机构的威望，加强安全部队作用，保护国家主权，并为黎巴嫩与邻国之间的关系注入新的活力。他还提出了经济改革计划，争取国际援助、吸引投资，希望通过深化同阿拉伯国家的合作来摆脱困境。

在外交上，约瑟夫·奥恩强调维护黎外交独立，平衡与地区大国的关系，避免黎成为外部势力的博弈场。他表示，黎巴嫩将以开放、平等为原则，与东西方国家建立互信合作，“我们将采取积极的中立态度，与阿拉伯国家建立最好的关系，同时努力恢复国家形象”。

13日，时任国际法院院长纳瓦夫·萨拉姆被约瑟夫·奥恩任命为黎巴嫩新总理。接到任命后，萨拉姆离开荷兰海牙，于14日返回黎巴嫩协商组阁事宜。据报道，萨拉姆获得伊斯兰教逊尼派、基督教马龙派、伊斯兰教什叶派分支德鲁兹人等派别的支持，但对黎真主党而言意味着重大打击。

对萨拉姆的任命并非由约瑟夫·奥恩一人决定，而是由黎巴嫩议会投票选出的。在13日的投票中，萨拉姆获得84名议员支持，而现任看守政府总理纳吉布·米卡提仅得到9人支持。萨拉姆现年71岁，出身政治世家，曾任黎巴嫩常驻联合国代表，2018年成为国际法院法官，去年2月起担任国际法院院长。

路透社报道，黎真主党和什叶派盟友“阿迈勒运动”没有提名任何总理候选人，暗示他们无意加入新政府。美联社报道，黎真主党过去多次反对萨拉姆出任总理，理由是他获得美国支持。

新总统、新总理确定后，不少黎巴嫩民众在贝鲁特街头燃放烟花庆祝。他们认为这意味着希望，能让黎巴嫩从西方国家和海湾阿拉伯国家获得大量投资和贷款。